

## 国有企业扶贫攻坚优秀案例（四十一）

## 安庆石化：扶贫见真效

作者 刘安庆

8月12日，中国石化集团公司党组书记、董事长张玉卓在安徽省岳西扶贫点实地考察时指出，要发挥企业优势，深化扶贫攻坚措施，大力推进消费扶贫，以更加扎实有效的行动，助力赢取今年脱贫攻坚收官之战。

安庆石化始终将扶贫工作列入“一把手”工程，充分发挥资金、政策、管理等优势，通过实实在在的帮扶举措，让贫困群众脱贫步伐明显加快。中国石化安庆分公司代表、党委书记刘晓华说，扶贫工作要用真心倾注真情，关心关爱贫困群众；要在精准施策上出实招见实效。

短短几年内，安徽省岳西县黄龙村、望江县武昌村和潜山三里村等一个个昔日偏僻贫困村，如今都拥有了自己的特色产业，顺利脱贫摘帽。安庆石化先后获得全国爱心捐助先进单位、中央企业扶贫开发工作先进单位、安徽省定点扶贫工作先进单位、中国石化扶贫先进单位、安庆市扶贫开发工作先进单位等荣誉。

## 产业扶贫是关键之举

脱贫攻坚，产业是根。产业扶贫，是脱贫攻坚的关键之举、根本之策。安庆石化在扶贫过程中，不断帮助贫困地区寻找产业项目“强根”，以商业生态“造血”，以健全稳定的脱贫长效机制不断巩固脱贫成果。

近年来，安庆石化累计投入168万元支援岳西发展茶叶、流水养鱼、高山蔬菜等特色种养业。他们为黄龙村建设100kW集体光伏电站和一座高标准茶厂，每年可为村集体创造10余万元的收入；为14户贫困户无偿捐建3kW户光伏电站，每年可为贫困户增收3000元；建设



5500米通组水泥路及650米河道沟渠治理，解决了灌溉难的问题。

在望江县，安庆石化先后投入扶贫资金85万元，分别为武昌村和花园村建设村级60kW集体光伏电站；实施武昌村旅游休闲垂钓中心产业项目；完善花园村基础设施建设；为4所学校捐资助学。2018年，捐赠武昌村10万元帮助建立扶贫驿站；捐赠花园村5万元实施村级400kW光伏发电配套设施建设，确保村集体经济稳定增收；完成6条5330米长的村级道路建设，受益人口达5200人。

安庆石化投入扶贫资金432万元，捐赠潜山三里村新建中等规模茶叶加工厂，实施100亩高山茶叶种植，增加村集体经济和贫困户收入；捐赠天柱村30万元发展蚕桑产业基地，启动建设天柱山农家乐旅游扶贫项目，以“公司+贫困户”等形式增加贫困户的收入。

近年来，安庆石化先后投入扶贫、救灾资金近3000万元，实施扶贫项目500余个，覆盖4县30个乡镇70个贫困村，受益贫困人口达15万人次。岳西县、潜山市、望江县先后顺利实现了脱

贫摘帽，安庆石化由此树立了“负责任、受尊重”的企业形象。

## “结对亲”走精准脱贫之路

扶贫开发贵在精准、重在精准，成败之举亦在于精准。安庆石化始终坚持问题导向，因地制宜，因户制宜，找准扶贫路径，创新扶贫手段。

“我们始终坚持‘设施扶贫、产业扶贫、亲情扶贫、教育扶贫’4条主线和‘单位包村、干部包户、精准发力’3条思路。”安庆石化扶贫干部说，“通过把扶贫资源和帮扶措施精准落实到贫困户，把扶贫模式从大水漫灌向精准滴灌转型，提高扶贫成效，为困难群众的小康之旅加油。”

安庆石化帮扶干部积极“结对亲”，通过多种形式帮扶，及时伸出爱心之手，帮助困难群众渡过难关。

2017年4月，结对贫困户余兵因车祸意外去世，帮扶干部黄克根及时上门慰问并送上2000元慰问金。安庆石化信息中心帮扶责任人魏汝春到市里医院看望交通事故中受重伤的杨振中父母，并送上慰问金3000元。公司组织部门、

销售中心等捐资助学三里村贫困大学生杨雯10700元，公用工程部以特殊党费方式捐资助学三里村贫困大学生杨永君4500元。

2018年5月，公司机关帮扶干部在入户走访时为黄龙村结对贫困户发放入股思远公司的年度分红金，为每个家庭主劳力或老人购买了2份保额为2万元的人身意外伤害险。2018年端午节前夕，物资采购中心帮扶干部结合主题党日活动，赴武昌村贫困户家中开展节前扶贫结对帮扶；帮扶单位及责任人专程购买贫困户自种自养农副产品（鸡蛋、蔬菜、猪肉、牛肉）价值30多万元，既加深了感情，又提高了贫困户收入。

2020年，受疫情影响，贫困地区经济增长放缓，安庆石化积极参与“支援武汉抗疫一线”行动。他们挑选、采购了价值100多万元的岳西木耳等优质扶贫农产品，交由湖北石油以中国石化的名义定向捐赠给武汉7家医院及部分社区，并派专人前往岳西县现场监督检查优质扶贫产品装箱转运工作，确保把好事办实办好。

## 交出精彩答卷

为了扶贫见真效，提高帮扶效果，安庆石化始终将扶贫工作列入“一把手”工程。公司党委重点协调推进、主要领导和分管领导亲自过问专题研究扶贫事项，第一时间选派驻村干部。班子成员定期前往贫困县进行实地走访调研，从领导到职工，从机关到基层，用心用情用力参与到扶贫事业之中。公司先后组织500多人次赴贫困地区走访慰问、座谈调研、掌握实情、制定措施，解决村民的实际问题。

2019年，安庆石化领导班子累计17人（次）赴各村开展调研走访，了解村情、民情，指导帮扶村制定基础设施建设规

划和产业发展规划，着力解决村民生产生活中的实际问题，脱贫成效进一步巩固夯实。

为推动扶贫工作扎实有效开展，安庆石化组织编制了《开展“单位包村、干部包户”定点帮扶工作实施方案》，建立了驻村“双包”工作联系机制；对口联系3县3镇5个贫困村，选派驻村干部4人，结对帮扶干部39人（均为科级以上管理人员），对口联系贫困户家庭114户。通过定期走访、实地对接、制订帮扶计划，加快了贫困家庭脱贫致富的步伐。

根据贫困实际，安庆石化积极开展特色帮扶活动。公司在三里村捐建了“共青书屋”，捐助了价值2万元的书籍，设立了捐资助学奖励资金。连续3年资助贫困学子45名；为三里村、天柱村留守儿童发放万元助学金；组织医疗队开展义诊，发放健康宣传资料200份，治疗群众300多人。

安庆石化积极开展消费扶贫，将来自岳西县的优质桑枝木耳、香菇等农产品引入职工食堂兑换点。同时，开通消费扶贫直通车，从定点贫困县、村选购茶叶、大米、菜籽油、鸡蛋、猪肉、牛肉等优质农产品，累计消费扶贫412万元，既打通了贫困地区农产品销售“最后一公里”，激发了贫困户的内生动力，也为公司员工提供了更加绿色的食品，实现了“双赢”。

2020年是我国决战决胜脱贫攻坚战的收官之年。安庆石化将认真贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，按照“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监督”的总体要求，继续履行好企业的政治责任和社会责任，以更实的举措抓好精准扶贫，同贫困地区人民一道奔小康。□

（作者单位系中国石化安庆石化公司）

## 国有企业扶贫攻坚优秀案例（四十二）

## 真扶贫，扶真贫

作者 陆玉磊 李莉

2020年8月20日，中国石化江苏石油公司董事长、党委书记张有根来到徐州睢宁县贫困户王以山家里，与他手拉手唠家常。84岁的王以山是中国人民志愿军退伍军人、中共党员、双目失明、一级残疾，无劳动能力。张有根挨着老人坐下，为他送上了慰问金和慰问品，并叮嘱老人养好身体，安享晚年。王以山老人几度落泪，坚信在党的关怀下一定能克服眼前的困难，迎来美好的明天。

一直以来，江苏石油把产业扶贫当作精准脱贫的重要抓手，充分发挥中国石化内部消费优势、渠道优势和企业专业化运作优势，解决当前扶贫产品“产、供、销”中的一系列难题。

## 派驻“第一书记”

2018年，江苏石油按照江苏省“五方挂钩”扶贫工作要求，经过认真挑选，选派徐州公司员工徐福国，担任睢宁县岚山镇陈集村“第一书记”，帮助陈集村开展脱贫工作。

陈集村位于睢宁县岚山镇西北部，距离睢宁县城25公里，气候干旱，交通封闭。村民以种植小麦、玉米、大豆等作物为主，亩产收益较低。常驻村民4327人，村内年轻人多数外出务工。

“对这里的第一印象是环境比较差，村民经济收入不高。”徐福国说，“因

为我年轻，趁着年轻多锻炼锻炼自己。”

到陈集村的第一天，徐福国在村综合服务中心的展板上写了一句话：“为陈集村的美好生活加油！”两年后回想起当时的场景，他说：“就是想鼓励自己，充分利用时间，把陈集村的村民生活和村集体收入带上一个新的台阶。”

言出必行。第一个月，徐福国走访了村里918户家庭，深入摸底各家各户的实际困难。他说：“那段时间，我睡得最多的地方就是沙发。”在充分排查的基础上，他制定“一户一策”的措施：“可以纳入低保的纳入低保，要解决大病保险的解决大病保险……”

## 从11.9万元到39.6万元

“我们能在这儿干20多天活，五六十块钱一天，每年能多挣1500块钱左右。”正在田里种紫薯的一位大娘说。在村集体农场种植紫薯的影响下，部分农户自发进行种植，每户种植紫薯的纯收入为6000元左右。

2018年，岚山镇大力提升农业产业化水平，以特色作物种植推动农业产业结构调整。由于陈集村的山地土质适宜种植甘薯，而且有一定的种植传统和基础，江苏石油听取徐福国汇报后，通过徐州石油公司和岚山镇党委政府积极联系徐州市农科院，发展甘薯种植产业。陈集村共流转了一百亩土地，试点种植徐紫薯8号。通过紫薯的销售，2018年

当年为村集体增收了15万元。除此之外，紫薯种植还创造了就业条件。

种植紫薯初见成效，但有个问题一直困扰着村民。陈集村地处高旱地带，全村500多亩农耕地均为沙土，没有1亩水田。而种植甘薯，灌溉用水极其重要。

得知这一情况后，江苏石油出资在陈集村西侧，靠近耕地和灌溉渠的地方，打了一口深150米的灌溉用深水井，解决了周边一百余亩土地的灌溉难题。江苏石油还为陈集村集体合作社购置了4台农机，村集体通过经营有偿的农机服务，两年共增收了13万余元。

两年来，江苏石油累计为睢宁县帮扶工作出资200万元，带动就业35人。村集体经济收入由2017年底的11万元增长到2018年底25万元，2019年底达39.6万元，远远超过原计划的脱贫标准18万元。

对口帮扶陈集村的两年来，江苏石油多次组织三夏慰问、看望低收入农户及留守儿童等活动，积极协调开辟“留守儿童之家”，联系社会慈善力量为孩子们捐赠玩具、书籍和画笔，为陈集村铺设了两条水泥路，解决了村民出行难的问题。

## 易捷助力消费扶贫

宁夏的枸杞、云南的普洱茶、青海的青稞酒……在中国石化南京金沙江

加油站消费扶贫产品专区，销售来自全国各地的各类特色扶贫商品，不仅品质优良，而且价格实惠。近年来，中国石化江苏石油通过强化扶贫助农商品销售，助力贫困地区以及省内优质农产品走进易捷，开创特色产业扶贫新模式，全省扶贫商品种类达70种，年销售额超1亿元。

“我们在全省1200余座易捷便利店打造了扶贫商品专区，一方面让省内消费者享受到来自全国的优质商品，另一方面促进扶贫商品的消费，增加农户的收入，通过搭建消费扶贫平台，助力脱贫攻坚。”中国石化江苏石油非油品中心分管负责人介绍说。

目前，在江苏进行销售的扶贫商品达70种。其中，西藏卓玛高原冰川水是江苏石油易捷的主打水类品牌，以良好的品质赢得了消费者的信赖。仅此一项商品在江苏石油的年销售额就近亿元，通过产业扶贫的方式增强藏区经济自身的造血功能。

在维护好现有扶贫商品销售的同时，江苏石油正在积极与定点扶贫合作的湖北、青海、甘肃、内蒙古、宁夏等当地龙头企业合作。湖北恩施的“硒茶”，内蒙古“阴山优麦”燕麦类食品系列，青海省“可可西里”蜂蜜、枸杞等保健品、“小西牛”酸奶牛奶等乳制品、“三江原牧农业”沙棘、桑葚果汁类饮品以及“青海互助青稞酒”等扶贫商品，已经列入

了易捷重点商品名单，后期将正式入驻江苏石油多家易捷便利店。

## 下一个，杨集村

目前，江苏石油正在与岚山镇人民政府共同打造岚山镇小镇客厅项目，打造一座综合服务中心。项目力求解决岚山镇集中居住后人员日用品供应、农资供应、休闲娱乐等民生改善问题。

2020年4月，在帮助岚山镇陈集村成功脱贫后，按照江苏省扶贫工作的统一安排，江苏石油继续帮助王集镇杨集村做好脱贫攻坚工作，给杨集村派驻“第一书记”，通过帮助村民建设生猪养殖场、引进花菇种植，帮助购买无人打药机、小型农用挖掘机、玉米收割机等农业机械，调整农业产业结构，增加土地亩产值，增加村民收入。他们还协调帮助果蔬交易市场共建项目建设，带动村周边粮食、果蔬产品的购销。

“2020年是脱贫攻坚战的决胜之年，也是全面建成小康社会目标实现之年、收官之年。中石化江苏石油有信心助力睢宁县做好脱贫攻坚帮扶工作，做到真扶贫、扶真贫。下一步，将帮助王集镇、岚山镇做好产业扶持，培植农业特色产业，推动农产品品牌化、标准化、高端化，在镇村建设方面出一份力。”2020年8月20日，江苏石油董事长张有根在扶贫工作现场调研时强调。□